



# 新时代擘画新蓝图 新使命展现新作为

——代表委员会后谈感受

## 刘幼波代表 心系海岛教育 为民发出呼声



(记者 王梦倩 葛晓明)  
“过去一年,我们的家乡变得更整洁、更美丽,我们的教育也越来越进步。”区十七届人大四次

会议闭幕后,区人大代表、朱家尖中学教务处副主任刘幼波激动地说。

“坚持教育优先发展,沈家门小学拆扩建工程建成投用,平阳浦幼儿园民转公办,2所小区配套幼儿园转普惠。”刘幼波说,作为一名来自海岛教育一线的教师,她特别关注报告中有关教育方面的内容。

“新学校的建设一直在进行当中,孩子们可以就近上学。四点钟课堂全面铺开,为家长们解决了放学无人接

送的难题。”刘幼波说,政府一直以来关心教育事业的发展,如今城乡教育在硬件设施上的差距不断缩小,“我感到无比振奋,这为促进我区教育均衡发展夯实了基础。”

刘幼波说,要实现教育均等化,光提升硬件设施还不够,软件也得“齐步走”。

“海岛学校存在缺少教师资源、在编教师比例小、非在编教师积极性不高等问题。”刘幼波说,在海岛调研时,不少学校都反映了此类问题,她希望,政府能够增加在职教师在海岛学校的

比例,并出台非在编教师奖惩机制。“还有报告中提到落实海岛教育三年计划,探索退休高级教师‘银龄讲学’项目和‘互联网+义务教育’同步课堂这两项工作非常好,我相信能让海岛孩子真正享受到优质的教育。”

“当人大代表,是责任亦是使命。”刘幼波的话语里透露着她对教育事业关注和热情,“我会认真履职,了解社情民意、反映群众心声,扎根海岛教育,不忘责任担当,为海岛教育奉献自己的力量。”

## 冯和平委员 保护历史风貌 改善人居环境



(记者 王梦倩 葛晓明)  
“潘区长所作的工作报告中提

到的未来普陀的发展方向让我深有感触。”区政协五届四次会议闭幕后,区政协委员、中国硬笔书法协会会员、浙江省硬笔书法家协会教育委员会副秘书长冯和平说。

“‘稳’是高质量发展的基础,‘闯’是高水平开放活力迸发的基石,‘美’为高品质生活共建共享描绘了美丽的画卷。”冯和平说,普陀的发展定位明确,也激励了他履职的热情。

针对沈家门渔港小镇建

设,今年冯和平提交了《关于统筹沈家门渔港小镇旧区改造与历史风貌保护的建议》。冯和平认为,可以试点探索旧城改造新模式,加大企业参与力度。

“比如选择具备成熟开发经验的企业参与,改建后利益共享,增加商业部分体量,既有利于加快进度,又有利于破解融资‘瓶颈’。”

沈家门渔港有不少历史文化风貌区,代表着沈家门的渔港历史。“对‘民生型’历史建筑在保护的前提下要注重功能的

提升,对‘经营型’历史建筑,要形成一定的规模,吸引客源,对‘公益型’历史建筑,建议在政府主导下进行保护性利用。”冯和平建议,对历史建筑的保护要因地制宜、分类处理。

冯和平还十分关注培训类学校的发展。“不管是做教育还是培训,都要保持负责任的态度,希望培训类学校能够更加规范化。”冯和平表示,作为一名政协委员,他还将通过提案反映社情民意,继续为政府工作出谋划策。

# 潮头登高再击桨 无边胜景在前头

——写在区两会闭幕之际

本报讯(记者 励佳)昨天,区十七届人大四次会议和区政协五届四次会议顺利闭幕。短短几天会期中,区人大代表与政协委员们共同聆听成果,分享观点,碰撞智慧,一次次为民发声言真意切,一句句真知灼见掷地有声,一阵阵如雷掌声凝聚共识。各个会场澎湃着建设普陀的豪情,回荡着为民谋福的柔情,也酝酿着对来年的期许与决心。

走出会场,区人大代表、桃花镇茅山村党总支副书记叶恒归心似箭。“报告中提到要补齐海岛民生短板,这与我们海岛群众的幸福生活息息相关,得快点回去把这些好消息告诉大家。”

叶恒告诉记者,去年,茅山村以创城为契机,村容村貌有了较为明显的提升与改善。旧岁已展千重锦,新年更进百尺杆。今年,茅山村将更加注重营造创城氛围、宣传创城知识,鼓励村民们自觉维护创城成果。“改变需要有决心,而保持成果则需要村民们有耐心、有恒心。”

此外,叶恒还尤为关注“垃圾分类”工作,“这项工作涉及到

千家万户,是块‘硬骨头’,得首先向群众讲清利害关系,动员所有人积极参与进来。”桃花虽然是海岛,但叶恒认为有必要宣传先行,让群众了解垃圾分类的必要性和益处,为下一步扩大垃圾分类的覆盖范围夯实舆论基础。

“报告中专门提到了办好全国性海钓赛事,我对今年充满了期待。”区人大代表、普陀区海钓协会会长徐斌立满是兴奋。目标已立,怎么牢牢把握机会,通过连日来的讨论,结合协会今年工作,徐斌立今年的履职方向越来越明晰。他告诉记者,我区已经连续举办了两届“沈家门渔港”杯全国矶钓名人精英大赛,今年,大赛将与“澳门回归”杯全国海钓邀请赛强强联合,进一步扩大赛事规模。“我们的目标是打造最具影响力的全国性海钓赛事,以赛事经济促进普陀海钓产业及旅游业发展。”徐斌立说。

海钓产业深受一座城市发展与旅游开发程度影响,而成熟的海钓产业也能反哺城市发展。纵观今年的政府工作报告,徐斌立发现城市环境、交通、经济等方面的变化变得数据化、可视化。“成果很实在,来年的措施也很实在,我心里头沉甸甸的,很踏实、也很有压力。”

今年的政府工作报告很“实”——这是代表与委员们的共同心声。“今年我们要做什么、做到什么程度,想要得到什么效果,这些都有量化的数字目标。”区政协委员杨海云通过几日来的研读和讨论,对报告有了新的认识,他说,“报告的‘实’也从侧面反映了我们对去年工作落实比较到位,对来年工作比较有底气。”

作为区羽毛球协会党支部书记,杨海云对“实”有自己的理解。“‘体旅融合’我们近些年一直在做新的探索,发展体育旅游,离不开有影响力的体育赛事活动的有力支撑。”杨海云告诉记者,今年我区将举办华人杯羽毛球比赛,届时会有来自世界各地的千余名运动员汇聚普陀共襄盛会,“希望以此为契机,为普陀扩大知名度再开一扇窗口,为普陀旅游发展注入新的动力。”

来自商贸集团有限公司普

陀分公司的区政协委员胡娜则对区两会中被反复提到的“实施乡村振兴战略”深有感触。“在日常的工作和调研中,我发现普陀海岛农贸市场经营情况普遍不理想,经常是入不敷出的状态。”

“菜篮子”虽小,但折射的是群众的生活幸福指数和乡村宜居程度。近两年,由于创城工作的需要,分公司派驻了专员进驻海岛市场,市场的卫生条件、周边环境、运行秩序有了一定的好转,但总体依然处在经营状况不佳、各项维护工作难以为继、市场运营得不到良性循环的状态。

胡娜期盼着未来的海岛市场能有一些“质”的飞跃。“展茅市场的改造就是一个优秀的范本,不仅改善了居住条件,同时也提升了城镇颜值。”胡娜说,“菜篮子”不仅需要拎起来便宜,也需要拎起来更丰富、更便捷,“希望有关部门能出台相关政策,提升改造海岛的农贸市场。”

一次盛会落下帷幕,一年履职责就此启程。走出会场,代表与委员们互致期许,坚定地踏上新一年征程。他们重任在肩、使命在心、信心在怀,潮头登高再击桨,无边胜景在前头。

## 区人大代表分组审议 区人大常委会和“两院”工作报告

(本报综合消息)昨天上午,出席区十七届人大四次会议的代表们分组审议了区人大常委会工作报告,区人民法院和区人民检察院工作报告。

加大反诈骗宣传广度和深度;希望检察院定期开展普法宣传,帮助中小微企业解决经济等纠纷。

桃花、虾峙、东极、白沙代表团的代表们建议,要加强保健食品市场的专项检查,重点针对老年群体开展防诈骗知识科普。

代表们认为,诉源治理能找到矛盾纠纷的源头,从根本上解决问题,是非常值得推广的社会治理模式。

普陀山、朱家尖代表团的代表们表示,要围绕构建共建共治共享社会治理格局,坚持和发展新时代“枫桥经验”,将“最多跑一次”理念延伸至基层社会治理领域,并充分发挥力量集聚、协同作战优势,推进矛盾纠纷快速、及时、有效化解。

代表们还就创城工作进行了交流探讨。

展茅、区属单位代表团的代表们表示,区人民法院、区人民检察院的工作报告扎实具体,目标明确,各项工作切实提高了市民的幸福感、安全感和获得感,保障了我区社会经济发展大局。同时,代表们认为,区人民法院、区人民检察院要进一步加强对单亲家庭未成年人、渔民老大亲属等弱势群体和特殊职业人群的法律宣传和援助力度,积极发挥区社会综合治理服务中心的指导作用,力促群众纠纷“诉前”化解。

东港、部队代表团的代表们肯定了多元解纷“普陀模式”,并建议普遍推广。代表们表示,要围绕最高院“两个一站式”工作要求,结合普陀特色、县域特点、海岛特征,进一步加大诉源治理力度,构建从中心到法庭的全域化“普陀模式”,将更多社会纠纷化解在萌芽,助推我区社会治理体系和治理能力现代化。

代表们还表示,希望“两院”继续以服务大局为中心,充分发挥审判、检察职能,纵深推进扫黑除恶专项斗争,依法严惩各类犯罪行为,确保人民安居乐业、社会平安稳定。

## 名词解释

### “首违不罚”

对情节相对较轻的首次违法行为,在满足相应的适用条件后,市场监督管理部门对该行为不予行政处罚。

### “三园一基地”

指放心菜园、生态茶园、精品果园以及绿色粮油基地。

### “四个一”机制

指政府各部门结对一家企业当好“保姆”、办成一件实事解决难题、创新一项工作打通堵点、学好一条经验为我所用。

### “三张名单”

指需要帮扶纾困的企业名单,需要支持的优质企业名单,量大面广、经营正常又需要资金的中小微企业名单。

### “鲲鹏行动”

指以构建科技企业“微成长、小升高、高壮大”的梯次培育机制,加快培育科技型中小企业成长为高新技术企业的行动。

### “5313”特色人才产业园

指集聚“5313”行动计划科技创业领军人才项目的产业园。

### “两进两回”

指科技进乡村、资金进乡村,青年回农村、乡贤回农村。

### “四治融合”

指自治、法治、德治、智治融合的乡村治理体系。

### “撤桶并点”

指撤除住宅区大量的、分散的垃圾桶,合并放置在专门的点位,实现分类垃圾桶精准投放、集中管理。

### “慧眼工程”

在重点路口、重要路段、广场等公共区域敷设智能化视频系统。

### “智安小区”

指分类推进老旧开放式小区、物业封闭式小区、新建住宅小区的技防设施建设,切实提升安全管控能力。

